公开课情况（只有网上通知）

注意：如没有纸质通知稿，则提供网上通知

以下粘贴通知网页截图（每图占一页）
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以下输入通知网址

通知网址：

http://jky.czedu.cn/html/jyky/2016/QFEQOQMC_1130/85114.html

以下粘贴公开课课表，必须是扫描件（每图占一页）
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以下粘贴公开课教案，可粘贴电子稿，如是扫描件，每图占一页

第二次工业革命——科技进步与社会发展
教学目标：知道第二次工业革命中电力广泛应用的事实，内燃机的发明与改进。第二次工业革命促进了社会发展，探讨科技进步与社会发展之间的关系。

导入：一直放映在大屏幕上的电影片段，大家知道这是什么电影吗？非常好，现在我们就一起登上船吧。
科技发展
1、泰坦尼克号被誉为是“工业史上的奇迹”，为何人们会如此评价？我们一探究竟，从动力系统，电力系统，材料结构三个方面进行了解。
现在请看平板，你们先自行选择一方面进行了解，等会请同学来给大家对着图介绍。
我们不难发现，当时能造这样一艘豪华的邮轮，起关键性作用的是——科技进步，对，20世纪初的科技攀上了一个高峰。
2、泰坦尼克号也被称为“梦之船”，是当时整个时代精神体现，我们回到梦开始的地方，有两位男士正在交谈着，他们是谁？谈了什么？
现在请看平板，同学们可以两两合作，大家表演的很热烈，谁愿意来给我们还原一下当时的场景。
3、从他们的交谈中你发现了什么？有足够的能力来造这样一艘豪华巨轮吗？
社会总财富增加，竞争激烈，出现了收购……，是的，这个社会生产力在发展，社会在发展，人们充满着梦想，
二、社会发展
三、科技进步，社会发展，同学们的学习能力很强，接下来，我们一起探讨他们之间的关系。请看你们的平板，左右滑动为四个方面，请你们每一组选择某一方面进行讨论，讨论要求请看ppt.
科技进步与社会发展——生产力与生产关系
 
材料一：

下表列举的各强国是按照他们在工业生产方而的次序排列的，它表明了在世界工业均势方面所发生的变化。
	时间与排名
	1
	2
	3
	4

	1860年
	英国
	法国
	美国
	德国

	1900年
	美国
	德国
	英国
	法国

	1980年
	美国
	日本
	苏联
	德国

	2050年
	
	
	
	


                           世界工业平衡变化表
                                   

 —改编自斯塔夫里阿诺斯《全球通史》
科技进步促进了工业生产力的提高，由此也提高了国家的实力对比，由于英国第一次工业革命……，美德第二次工业革命……科技对提高国家整体实力具有很大作用。

材料二：
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                 图一                                 图二
图一为第一次工业革命时期的棉纺织厂，工厂规模都比较小，大多数工厂只有十几个人，有几百名工人的工厂就算是大工厂，而且每个工厂的运作都相对独立。
图二为建造泰坦尼克号时场景，大约有三千名工人历时两年完成了泰坦尼克号的建造工作。他们来自不同的工厂，每一个泰坦尼克号的发动机占据了三层楼那么大的空间。泰坦尼克号重达66,000吨，船身长度相当于4个街区，从甲板到龙骨的高度相当于十层楼。
中小企业变成大企业……分工明确，轻工业变成了重工业，生产社会化趋势日益加强，工厂
垄断就是独占、控制。
材料三：
19世纪晚期，在第二次工业革命的影响下，一方面，科学技术的新成果被迅速应用于工业生产，使生产的规模越来越大，集中的程度越来越高；另一方面，在资本主义制度下，科学技术的发展和生产的发展，使大量的社会财富日益集中到少数大资本家手中。生产和资本的高度集中，产生了垄断，统治阶级开始调整统治政策，缓和阶级矛盾。

生产关系的调整，社会安定

科技进步与社会发展——生活方式
材料四：

过去以天为单位，现在以分钟、秒为单位；……火车还教会人们守时，准时准点成为了现代生活的准则，人们开始随身带上一块表，时间概念是一个全新的概念。”依据材料你能得出的结论是  火车教会人们守时，准时准点成了现代人生活的准则，人们开始要随身带上一块表，时间概念是一个全新的概念。         
——《英国通史》

材料五：
两次科技革命的成果在泰坦尼克号身上得到了充分的展示。比如航行过程中不断传输的电报，是利用电流交替地通电和切断产生不同的信号，从而达到传递信息目的的新工具；再比如船上的电话、电灯、无线电通讯，都让航海业有了翻天覆地的变化，船和船，船和陆地之间不再遥远。泰坦尼克号在撞上冰山后，就曾利用无线电讯息向周围船只求救。
  ——《纪念泰坦尼克号遇难100周年》
材料六：
1895年12月28日，法国的路易•卢米埃尔在巴黎首次公开放映他拍摄的电影。这一天被认为是电影的诞生日。电影一经发明就受到了人们广泛的喜爱，在20世纪成为人类重要的艺术形式。它融合了文学、戏剧、音乐、舞蹈、绘画、建筑、摄影、服饰等艺术。成为了今天人类生活不可或缺的一部分。
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——北师大版九年级历史下册
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材料七：
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科技发展新的交通工具出现，提高了，方便了，充实了，丰富了，缩短了，加速了，改变了
科技进步与社会发展——世界市场
材料八：
“1870年以后的三十多年间，世界贸易额增长了三倍左右。亚洲、非洲和拉丁美洲等地区的非工业国家生产的粮食和原料源源不断地运往工业化国家，工业化国家生产的工业品则销往全世界，国际分工日益明显。”           
                  ——《历史.必修2》 
材料九：
1900年，当时的世界大国们，在法国巴黎的世界博览会上有一次集体亮相，他们充分展示着各自的工业实力和创造发明……
1900年，还是这些大国们，在东方进行了一次很不光彩的集体亮相……侵入了古老中国的首都——北京。                  
                                                         ——摘编自《大国崛起》
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材料十：  
   “新帝国主义”一词是颇有道理的，因为这种19世纪后期的欧洲扩张就它对殖民地和附属地的影响而言，完全是前所未有的。虽然罗马通过掠夺、通过收集主要以粮食为形式的贡物，简单、直接地剥削其殖民地，但是，它的剥削并不特别地影响殖民地的经济生活和结构。殖民地继续以与过去相同的方式生产几乎同样的粮食和手工艺品。将这种帝国主义与后来侵扰并改造整块整块大陆的那种帝国主义相比，就象将一把铲子与一台蒸汽挖掘机相比。
   ——斯塔夫理阿诺斯《全球通史》

世纪市场进一步发展，国际分工日益明显，资本主义国家掀起了瓜分世界的狂潮，商品输出变为资本输出，殖民地和半殖民地的民族资本主义工业开始了艰难的发展历程，伴随着殖民与扩张，资本主义世界体系最终建立起来。
社会发展与科技进步
材料十一：
17世纪以后，随着欧洲毛纺织业的发展，英国圈地运动的发生以及英国海外市场的空前扩大，原来的手工业生产方式很难满足生产发展的需求。为提高生产能力，一些人开始发明和使用机器，尽可能把手从直接操作生产工具的劳动中解放出来，一场工业革命就从这里开始了。……                                    
18世纪工业革命以后，人类在交通运输的动力和手段上取得了重大的突破。在陆路，人们依靠蒸汽机 来为火车提供动力；在水路，人们发明了用蒸汽机驱动的汽船。但是，到19世纪下半期，这些交通运输的方式已经远远不能满足人们生产和生活的需要。于是，人们开始探索新的动力机和交通运输手段。……        
——北师大版九年级历史上册

生产力需求推动科技发展
材料十二：
离开社会发展的需要，科学技术的发展就将成为无水之源，无本之木。科技发展史上，随着人类维持生存的需要，出现了农业生产技术和机器技术；随着人类对信息传递的需要，出现了通讯技术，即各种通讯技术；随着人类日益增长的物质需要和精神需要，出现了家用电器技术，电视，电冰箱，洗衣机等。
——《论科学技术与社会发展的关系》
材料十三：
社会发展程度的不断提高，使科学技术向纵深有了更广阔的前景。例如：人类早期的计算活动，使用的是“结绳术”，随着计算活动的复杂化需要，有发明了算盘；随着计算活动的快速化需要，又发明了机械计算机。后来出现了第一代、第二代、第三代……电子计算机，把人类从大量重复性的繁重脑力劳动中解放出来。
——《论科学技术与社会发展的关系》
得出结论：恩格斯说：“科学是一种在历史上起推动作用的、革命的力量。”，科技进步促进了社会发展，社会发展同样也推动了科技进步，两者是一种相互促进相互影响的过程。
通过刚才的学习我们发现，大家都学的挺不错，现在我们就通过选择题，看看谁做的又快又对。
A组题、B组题、C组题

通过今天这节课的学习，我们发现科技改变了我们的社会，改变了我们的生活，此刻此地科技同样改变我们的学习方式，大家学的很棒。希望同学们在今后的学习生活中，怀揣梦想，乘坐科技的大船，遨游在知识的海洋。
四、课堂检测四、两次工业革命的不同点（讨论）
合作探究
第一次工业革命为第二次工业革命的发展创造了条件，但同第一次工业革命比较，第二次工业革命明显具有一些新的特点。
①同学们能否结合以下材料具体指出第二次工业革命最显著的特点？
材料二：第一次工业革命时期，科学和技术尚未真正结合，许多技术上的发明都是一些不具备科学理论知识的工匠依据实践经验而取得的成果。
但在第二次工业革命期间，……在19世纪，自然科学，特别是热力学、电磁学，化学等方面的新发展，开始与工业生产紧密结合起来，在技术上取得一系列重大突破……
                                           ——《世界史》（吴于廑、齐世荣 ）
②此外，在发明者、涉及范围（国家）上两次工业革命各有何特点？
第一次工业革命的发明家主要是工匠，局限于少数国家（开始于英国，之后扩展到欧美）。
第二次工业革命的发明家主要是科学家或工程师，几乎同时发生在几个先进的资本主义国家。
课堂检测
以下粘贴公开课评价表，必须是扫描件（每图占一页）
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